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Parlamentarische  Initiative:  «Mehrjahresbetrachtung bei  der  Schuldenbremse für 

die  Investitionsrechnung»; Stellungnahme 

Sehr geehrter Herr  Bichsel 

Sehr geehrte Damen  und  Herren 

Der  Gemeinderat dankt Ihnen für  die  Möglichkeit, zum genannten Geschäft Stellung 

nehmen zu können. 

Für  den  Gemeinderat ist das Vorhaben  des  Kantons nachvollziehbar, einerseits für aus-

serordentlichen Investitionsbedarf eine zeitlich begrenzte Neuverschuldung ausnahms-

weise zulassen zu können und andererseits Möglichkeiten zu schaffen, um bei ausser-

ordentlichen Ereignissen  die  Anwendung  der  Schuldenbremsen für eine definierte Zeit-

dauer ausser  Kraft  zu setzen. Daher unterstützt er  die von der  Finanzkommission  des 

Grossen  Rates  vorgeschlagene Ausweitung  der  Schuldenbremsen, wie auch  die  Anpas-

sungen/Aufteilungen  in der  Kantonsverfassung und dem Finanzhaushaltsgesetz (FHG). 

Bei  der  Festlegung  der  Quoren spricht sich  der  Gemeinderat für  die  Variante  II  aus. Bei 

der  Frage, ob bei  der  Schuldenbremse  der  Erfolgsrechnung ein Aufwandüberschuss bei 

Vorliegen eines Bilanzüberschusses (Variante  I)  oder bei vorhandenem Eigenkapital 

(Variante  II)  erlaubt werden soll, spricht sich  der  Gemeinderat aus folgender Überle-

gung für  die  Variante  I  aus:  Die  Defizitbremse wurde vor rund  20  Jahren eingeführt, 

damit regelmässige Ertragsüberschüsse erwirtschaftet werden können, um so  den  Bi-

lanzfehlbetrag sukzessive zu verringern. Um dieses Ziel auch weiterhin erreichen zu 

können, muss als Messgrösse für  die  Schuldenbremse  der  Erfolgsrechnung, ob ein 
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Aufwandüberschuss zu kompensieren ist,  der  Bilanzüberschuss beigezogen werden und 

es  darf keine Vermischung mit nicht liquiditätswirksamen Aufwertungsgewinnen erfol-

gen, wie  dies  beim gesamten Eigenkapital  der  Fall wäre. 

Freundliche Grüsse 

Alec von Graffenried 

Stadtpräsident 

Dr. Claudia Claudia  Mannhart 

Stadtschreiberin 
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